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(De)construyendo la paz en Colombia
Cronología de eventos


Do dia 29 ao dia 13 de novembro de 2012

No dia 29 de novembro, Governo e FARC comunicaram de maneira conjunta quais serão as bases para a participação da sociedade civil nos processos de negociação da paz. Os porta-vozes das duas partes confirmaram a criação de uma página web onde os cidadãos poderão dar suas sugestões para o processo de paz (www.mesadeconversaciones.com.co) e que funcionará a partir do dia 7 de dezembro. Essa decisão visa facilitar o acesso da população às discussões e as partes esperam receber sugestões relacionadas ao desenvolvimento agrário, à participação política, ao narcotráfico, ao abandono da luta armada e à reparação das vítimas.
O representante das FARC, Ivan Márquez, reiterou a importância dos demais países latino-americanos (com ênfase no Chile, em Cuba e na Venezuela) e dos meios de comunicação para a veiculação da verdade e para o sucesso do processo. As negociações foram interrompidas temporariamente para reflexão e serão retomadas a partir do dia 5 de dezembro. 

El Tiempo:

-    http://www.eltiempo.com/politica/proceso-de-paz-gobierno-y-farc-piden-al-pais-apoyar-el-proceso-de-paz_12409901-4
-    http://www.eltiempo.com/politica/declaracin-de-ivn-mrquez-en-la-haban-sobre-el-proceso-de-paz_12408679-4
-    http://www.eltiempo.com/politica/balance-de-primeros-das-de-conversaciones-de-paz_12408528-4

El Espectador:

-    http://www.elespectador.com/noticias/paz/articulo-389818-el-primer-eslabon-de-construccion-de-paz


Em uma conferência organizada por um partido de sua base aliada, o presidente Juan Manuel Santos ampliou o prazo para a apresentação dos primeiros acordos. A data prevista para que os acordos fossem divulgados era junho de 2013, porém o presidente admitiu que espera os primeiros resultados somente para novembro do mesmo ano. Santos solicitou paciência tanto da sociedade colombiana quanto da comunidade internacional, afirmando que não é possível obter resultados imediatos e que os trabalhos até aqui tem respeitado os cronogramas previstos.


Folha de São Paulo:

-    http://www1.folha.uol.com.br/mundo/1194906-governo-da-colombia-amplia-prazo-para-acordo-final-com-as-farc.shtml

El Tiempo:

-    http://www.eltiempo.com/politica/proces-de-paz-santos-dice-que-primeras-reuniones-con-farc-fueron-positivas_12418463-4


No período de recesso das negociações o Governo manteve suas ações de combate contra as FARC, aumentando a pressão através de declarações e ações militares. Tal posicionamento foi recebido pelas FARC de maneira negativa, uma vez que o grupo afirma respeitar um cessar-fogo proposto unilateralmente.
Os representantes do Governo, liderados por Humberto de la Calle, chegaram em Havana no dia 5 de dezembro com o intuito de discutir temas ligados à reforma agrária. Os representantes das FARC novamente chamaram a população civil a participar dos diálogos e afirmaram que a mesa de discussões é um ponto de encontro de duas maneiras distintas de ver a problemática e de propor soluções.

El Espectador:

-    http://www.elespectador.com/noticias/paz/articulo-390789-farc-llaman-participacion-lograr-autentica-democracia

Folha de São Paulo: 

-    http://www1.folha.uol.com.br/mundo/1195937-colombia-e-farc-retomam-dialogo-apos-morte-de-20-guerrilheiros.shtml


	As comissões do Senado e da Câmara de Representantes enviaram para Havana as solicitações e sugestões feitas pela sociedade civil em relação às discussões sobre o processo de paz. Durante o mês passado foram distribuídas por nove pontos distintos do países mesas regionais onde a população era incentivada a dar sua opinião acerca dos diálogos de paz e cujo resultado foi enviado para os representantes plenipotenciários das FARC e do Governo. 
É possível observar que, através da descentralização e da atenção que os negociadores tem dado às sugestões feitas pela população na esfera local, os prefeitos terão um papel importante no processo de paz. As sugestões feitas pela população civil devem passar pelo poder municipal antes de chegarem às mesas de negociação.
	As propostas abordam majoritariamente os temas vinculados ao incentivo dos mercados campesinos nas cidades, a conservação da flora, da fauna e dos recursos hídricos das regiões e o equilíbrio entre o cultivo de produtos orgânicos e transgênicos.



Estado de São Paulo:

-    http://www.estadao.com.br/noticias/impresso,farc-retomam-dialogo-de-paz-em-havana-,969759,0.htm
-    http://www.estadao.com.br/noticias/internacional,negociacao-entre-colombia-e-farc-tem-polemica-sobre-sequestros,969688,0.htm

El Espectador:

-    http://www.elespectador.com/noticias/paz/articulo-391045-congreso-hace-llegar-habana-propuestas-de-sociedad-civil
-    http://www.elespectador.com/noticias/paz/articulo-389818-el-primer-eslabon-de-construccion-de-paz
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(Be)onsiruyendo ez en Colombia
Cronolgia deventos
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